

促进民营经济高质量发展

孝义:以“四个一系列”助力民营经济高质量发展

本报讯(记者 康桂芳) 民营经济是高质量发展的重要基础,民营企业是发展新质生产力的关键力量。近年来,孝义市认真贯彻党的二十大精神,不断探索民营经济创新发展的新路子,为激发民营企业创新活力,采取了“四个一系列”创新举措,出台了《优化营商环境促进民营经济发展改革措施》,着力优化民营经济发展环境,助力民营经济健康发展,为成就连续18年百强孝义进入争先作出不可替代、不可磨灭的贡献。

一系列改革为发展提速。孝义市致力于打造便捷高效的政务服务体系,常办事项累计审批时限由1743天缩减为355天,审批效率提升79.6%;推行工程建设5类“极简”审批模式,重点项目建设工程规划、施工许可可实现5日内办结;建成“7×24小时”政务服务超市,实现最快20分钟完成企业开办,营商环境稳居吕梁前列。

一系列政策为惠企升级。制定了该市优化营商环境促进民营经济发展措施,通过市场准入、监管执法、奖补政策、要素保障、科技创新等改革举措,形成全链条、全周期服务模式,梳理发布惠企政策54条,纳入“政企通”服务平台,累计为264户企业、977人次兑现资金1.17亿元。比如鼓励支持科技创新,支持企业以校地合作、人才引进等模式开展科技项目攻关,最高支持500万元。落实民营企业柔性引进人才、引进“两院院士”等专家奖励政策,对企业设立院士工作站、博士工作站的一次性给予200万元、70万元建设经费支持。

一系列制度为创新护航。通过法定程序将每年的11月1日确定为“孝义市民营企业家日”,定期召开企业家座谈会,建立了民营企业诉求收集、转办、督办、协调、反馈、解决等工作机制,充分发挥民营企业“智囊团”作用,聘请优秀民营企业担任经济发展顾问、招商引资大使。以“一城一河一湖”文旅融合发展为重点,构建常态化向民间资本推介项目长效机制,定期常态化发布向民间资本推介的项目清单,建立项目征集、推介、跟进、保障、考核全周期闭环管理体系,为民营企业推介更多大项目、好项目,用说话算数、说到做到的行动,让广大民营企业发展预期更稳、信心更足、可感可及。

孝义市从传统产业转型升级,到新兴产业培育壮大,民营企业既是“主力军”,又是“排头兵”,活力四射,焕新蝶变。目前孝义的民营企业数量超过1.1万户,撑起了孝义市经济的半壁江山;民营企业贡献了孝义市60%的税收、70%的GDP、80%的投资、90%的就业。在新的发展路径和赛道上,民营企业一以贯之乘势而上、顺势而为,氢能等新能源产业、文旅融合、乡村旅游等强势起步,在二、三产主战场上迈出高质量发展新篇章,构建了煤焦化、氢能、氧化铝、铝镁、耐材、白酒六大主导产业共同支撑、竞相发展的经济体系,建成了一批标志性、基础性骨干产业,储备了一批牵引性、战略性重大转型升级项目,培育了一批高质量、效益好、可持续的大型民营企业。鹏飞集团连续4年荣登中国企业500强、位居山西民企百强之首,是山西省首家营收超千亿元的民营企业。东义、金岩等连年跻身中国能源企业500强,晋茂、一果、三个苹果等市场版图持续扩大,领泽、天罡等创新势头愈发强劲,一批国家级小巨人企业、国家级绿色工厂、国家级5G智能化工厂竞相涌现,支撑孝义连续18年跻身全国综合实力百强县市榜单,引领孝义经济持续跨越、澎湃向前。

孝义市工信局局长刘健表示,将不断强化政策供给,保持对民营经济发展支持力度只增不减,深化改革,创优环境的力度只增不减,让民营企业成为孝义经济社会发展的“顶梁柱”、招商引资的“主力军”、承担社会责任的“带头人”,让民营经济由过去“三分天下有其一”“五分天下有其四”的重要组成部分,转变为市域经济新框架的主体,真正成为了中流砥柱;全方位推动孝义市经济高质量发展,谱写中国式现代化孝义新篇章,为建设美丽幸福吕梁作出新贡献。

创新模式助力跨境人民币业务实现双突破

中国农业银行吕梁分行积极落实总行“本币优先、能用尽用”战略部署,以跨境人民币业务为突破口,通过“市县联动+跨部门协同”服务模式,打通政策堵点,优化流程机制,成功推动本土企业跨境人民币结算量持续攀升。近日,该行不仅为文水荣盛达果品贸易有限公司完成115万元跨境人民币结算业务,更通过创新“企业网银+调整业务落地行”模式,助力山西华兴铝业跨境人民币利润汇出2300万元,实现业务拓展与模式创新的双突破,为区域外向型经济发展注入强劲动能。

精准服务“贡梨之乡”,助力农产品“走出去”。文水县南安镇是华北地区著名的“贡梨之乡”,是山西省优质梨果生产基地,2024年3万多亩梨果喜获丰收,总产量达1亿多斤。文水荣盛达果品贸易有限公司作为当地鲜梨出口龙头企业,产品远销全国各地及泰国、马来西亚等“一带一路”国家。针对企业面临的结算效率低、汇率风险高等痛点,该行组建专业小组深入企业生产一线,量身定制“跨境人民币直通车”服务方案,同步简化单证审核流程,优化汇率风险管理机制,将结算周期缩短50%。同时,主动对接外汇管理局等监管部门,推动辖内文水、汾阳、孝义三家支行获批外汇业务经办资格,搭建“本币结算绿色通道”,为企业节约汇兑成本超20%,切实解决“开户难、结算慢”难题。目前,该模式已形成典型案例推广至多家企业,预计带动季度结算量突破500万元。

模式创新破解资质瓶颈,护航企业“无忧出海”。面对部分县域支行没有外汇业务经办资格,该行深入调研,创新推出“企业网银+调整业务落地行”展业模式。近日,在获悉山西华兴铝业存在大额跨境人民币利润汇出需求后,该行迅速响应:一方面组织团队严格审核董事会决议、税务备案表等资料,确保业务合规性;另一方面,针对客户开户行(兴县支行)无外汇资质的实际,联动省行调整网银业务落地行至具备资质的离石支行,在不改变企业原有账户的前提下,仅用24小时即完成跨境人民币利润汇出2300万元,效率提升55%。

两项突破彰显了农行吕梁分行“结算+融资+避险”一体化服务能力。文水荣盛达案例为特色农产品出口开辟便捷通道,而华兴铝业项目则创新性打破区域资质限制,为无外汇资质的支行提供可复制路径。后者衍生的“跨境人民币线上支付通”产品,更荣获山西分行产品创新与营销策划大赛一等奖。

下一步,农行吕梁分行将聚焦农产品出口及跨境电商领域,深化与“一带一路”沿线国家的金融合作,推广“跨境+汇通”线上工具,进一步降低企业“出海”成本。同时,持续优化“一企一策”服务机制,强化本币结算优势,助力更多本土企业乘“人民币国际化”东风稳健拓展国际市场。(张潼)

抢抓农时备春耕

近日,随着气温不断回升,春耕备耕也进入了关键时期,在离石区信义镇德岗村育苗秧基地,群众正热火朝天地开展育秧工作,大家有的整理秧田,有的摆放秧盘,有的倒栽秧子,育秧备苗工作正在紧锣密鼓地进行。 记者 郭炳中 摄



我市举行第三届优秀“红领巾讲解员”竞演讲述活动

本报讯(记者 李雅萍)日前,由团市委、市委宣传部、市教育局、市文旅局、市少工委联合举办的吕梁市第三届优秀“红领巾讲解员”竞演讲述活动在离石区举办。本次活动以“山西娃娃你看山西”为主题,吸引全市少先队员用“童言童语”推介美丽家乡、传承优秀文化。经过层层推选选拔,来自全市13个县(市、区)和市直中小学的45名优秀“红领巾讲解员”参加比赛。

2025年度市直机关入党积极分子培训班举行

本报讯(记者 张娟娟)4月22日至24日,市直工委举办2025年度市直机关入党积极分子培训班,397名入党积极分子参加培训。本次培训历时三天,采用专题辅导+结业测试的形式,授课内容涵盖习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党章、党史、党规党纪等各个方面,旨在引导参训学员进一步锤炼党性修养,提升政治觉悟,端正入党动机,会议要求,各位入党积极分子要自觉提高思想认识和党性修养,增强党性修养,为早日加入中国共产党打好思想基础;要端正入党动机,解决思想上入党的问题,把共产主义作为自己的崇高理想,进一步坚定对马克思主义、共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,进一步增强对实现中华民族伟大复兴的信心,积极在理想信念、思想觉悟、日常言行等方面达到党员标准;要严格遵守纪律,力求学有所获,切实保证学习效果。

我市太极拳骨干教练员培训班开班

本报讯(记者 刘小宇)4月24日,我市太极拳骨干教练员培训班正式开班,旨在搭建优质学习展示平台,传承发扬传统文化,让更多人领略太极魅力、收获健康智慧。据悉,本次培训班为期5天,共计126人参加。特邀赵瑞源、王克惠、成学静三位国家级社会体育指导员组成教学团队,采用系统化教学模式,构建“三阶九维”培养体系。课程内容丰富多彩,涵盖太极文化蕴含的哲学智慧、传统杨氏67式太极拳、传统太极22精要套路等,助力学员全面提升太极素养。为确保培训质量,培训班设置理论考试和实操考核环节,通过严格考核机制,推动学员扎实掌握太极拳知识与技能,培育推动我市太极拳运动发展的中坚力量。

关于在全市实施封山禁火的通告

为有效防控森林草原火灾,切实保障人民群众生命财产安全和林草资源安全及社会和谐稳定,根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《草原防火条例》等法律法规,结合我市实际,决定在全市范围内实施封山禁火措施,现通告如下: 一、封山禁火期 2025年3月25日至2025年5月15日。 二、封山禁火区域 全市所辖行政区域林地、草地及距离林地边缘300米内的范围。 三、禁火区域内禁止下列事项 (一)禁止吸烟、烧纸、烧香、点蜡、燃放烟花爆竹和孔明灯、烧荒燎堰、烧灰积肥、焚烧秸秆枯枝、烧煮、烧烤、使用火把照明或取暖等野外用火行为; (二)禁止携带火种及易燃易爆物品进入或者途经禁火区;禁止明火作业、爆破、私架电线等易诱发森林草原火灾的活动; (三)禁止其它可能引发森林草原火灾的各类用火行为和人为活动。 四、其他事项 (一)封山禁火期内,各级政府和林草经营单位必须采取积极的防控措施,明确防火责任区域和职责任务,全面落实网格化管理,在重点林区和重点地段的山山口设立防火标志,临时增设防火检查站,所有进出禁火区域的人员需接受防火检查,任何单位和个人不得拒绝、阻挠和妨碍森林草原防火检查。 (二)加强对无民事行为能力人和限制民事行为能力人的监护责任落实,严防火种进入林草地。 (三)对确需进入防火区域内进行野外用火活动的,需经县级以上地方人民政府批准,严格按照批准的时间、地点、范围活动,采取必要的防火措施,严防失火,并接受林草主管部门的监督管理。 (四)任何单位和个人不得破坏或占用森林草原防火设施、设备。 五、违法处理 对违反本禁火规定的单位和个人依法依规予以处罚;情节严重构成犯罪的,移送司法机关追究刑事责任。各级公安部门要加大对外违规用火行为的查处和处罚力度,依法严厉打击故意纵火和破坏防火设施、设备等违法犯罪行为。任何单位和个人一旦发现森林草原火情,应当立即报告当地森林草原防火指挥部办公室或乡镇(街道办)处置。 吕梁市森林草原防火指挥部电话: 12119、8296700、8296739

文水:农机保供换新忙 春耕备耕赶农时

本报讯(记者 刘少伟)繁花绽笑颜,绿叶吐新芽。连日来,文水县抢抓农时,积极行动。在资金补贴和技术下乡等政策助力下,全力开展农机保供和换新工作,为春耕备耕按下“快进键”。

“目前,公司拥有各类农机具60多台,完全可以满足农户的购买需求,同时,我们还支持以旧换新,为购买者提供售后维修服务。”刘胡兰镇丰丰农业机械销售部负责人刘政说。除了做好农机具保供,文水县还连续做好农机具的检修保养工作。在孝义镇健全农机合作社,技术人员和农机手对停放

整齐的40多台农机具进行保养。据合作社负责人介绍,主要是对农机具进行改装、打黄油、更换滤芯和刀片,确保机器在地下前无隐患,能够以最佳状态投入春耕。

市规划和自然资源局 无人机巡查助力森林防火“零火情”

“我们运用无人机巡查已成功发现并消除了多起野外用火隐患,在森林防火工作中效果显著。下一步我们将继续以科技赋能森林草原防火,全面提升防火现代化治理水平,为绿水青山筑牢科技屏障,全力守护辖区森林资源与群众生命财产安全。”市规划和自然资源局有关负责人说。

大疆350RTK无人机2台,在重要防火节点和时段,提升森林防火巡查效率和预警能力。利用北斗系统无人机可攀升至300米高空,通过高清摄像头和红外热像仪,全面、快速检测林区火情热点,提高森林草原防火巡查效率。为确保无人机在森林草原防火工作中发挥最大效能,该局派出2名技术人员到无人机培训基地进行系统培训,操作人员经过严格的专业培训,取得了民用无人驾驶航空器操控员执照。

“打好森林防火人民战争”

打好森林防火人民战争

“打好森林防火人民战争”